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Amatőr -  vallja magáról a Debrecenben élő 
és dolgozó fogorvos s Nyíracsádon alkotó 
szobrász, Kövér József. Ám a Hajnali tánc, 
a Szégyen, az Ősz, a Metamorfózis, a Csigá
iét és más munkáinak esztétikai nívója 
egyértelműen tanúsítják a fogász művésszé 
lényegültségét. Az alkotás megszállottsá
gából eredő, a minőség hozta metamorfó
zis ez... Legjobb művein a hagyományos áb
rázolásmódot úgy hozza szimbiózisba a mo
dernnel, hogy sokáig vizslatható, eltöpreng- 
tető művek születnek keze alatt. Feltételez
ve: a művé érlelési folyamat kezdetén elem
zi, virrasztja a világot. Az elvont fogalmak
hoz, természeti jelenségekhez s a cselekvé
sekhez -  metamorfózis, szégyen, álom, unat
kozás, diktatúra, szél, kiáltás -  hozzáteszi a 
maga értelmezését, a meglevő fogalmak egy
fajta metamorfózisát hozva létre. S az ihlet
ben való vizsgálat nyomán lehetséges, hogy 
a hagyományos, anatómiai pontossággal le
képező módszerű portrék belső tekinte
tet hordoznak, tulajdonságaik kiülnek az 
arcukra.
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S az embercentrikus alkotások archéhely- 
zeteket hordoznak, ugyancsak kiegészülve 
Kövér József ősszituációkról vallott gondo
lataival. Ott a születés a szobrokon (Ébre
dés, Hajnali tánc), ott a szerelem (szintén a 
Hajnali tánc, amelyik összekötő elem a szü
letés és a szerelem között, vagy az Eljöttem 
érted), s ott az elmúlás (Ősz). Az őselemi, 
mítoszi jelképek pedig, mint a metamorfó
zis, a szégyen, az unalom a teljesség minő
ségi átélését sürgetően s segítően gondolat- 
sarjasztók: változásért kiáltanak, változtatás
ra serkentenek. A Hajnali tánc úgy hív föl 
az igazi szerelemre, hív-visz táncba, hogy az 
egym ás m ellett élés helyett erőteljesen su
galmazza az „egymásban élés" igényét, s jel
zi a pár szételem ezhetetlen eggyéolvadá- 
sát, a Társban oldódás ritka szép élményét. 
Egyúttal azt: míg élünk, az új Nap-hajnal 
esélyéről nem mondhatunk le.

Nem politizál közvetlenül a szobrász, 
nem is dolga ez, ám a Diktatúra, a Kiáltás 
vagy a Szégyen minden olyan időben aktu
ális, amelyikben az önkibontakoztatási lehe
tőségek korlátozottak vagy az értékrenddel 
bajok vannak. S ilyen a mi időnk is. Az el-' 
szalasztott lehetőségek sokaságának, az adys 
eljátszott öregségnek, a lehetőségeink alatt 
élésnek a kora. Nem véletlenül mottója az 
alábbi néhány sor minden, az életet, az időt 
óvni vágyó szobrának, azaz az összes eddi
gi, 1991 óta született termésének: „Eltelt egy 
M ásodperc... -  Nem történt Semmi / Eltelt 
e g y  Perc... -  Nem történt Semmi/ Eltelt egy 
Ó ra ... -  Nem történt Semmi / Eltelt egy 
N ap ... -  Nem történt Semmi / Eltelt egy 
H ét... -  Nem történt Semmi / Eltelt egy Hó
nap... -  És nem történt Semmi? / Eltelt egy 
É v ... -  Még nem történt semmi? / Már el
telt egy É let... -  Már nem történhet semmi."

K övér Józsefet „nyugtatja a szobrászat, 
mint narkóst a narkotikum . S e gondolati 
töltetű szobrok, legyenek erotikus vagy el- 
vontabban politikai sugalmúak, maguk is 
harmóniavaggyal telítik műbefogadojukat. 
Ám mint közvetetten sugallják: az ereden- 
dő emberség eltorzulhat, szégyenné szegé
nyülhet, az ember metamorfózison átjutva 
szörnnyé éppúgy lényegülhet, mint an
gyallá Ó maga is szereti Beckettet idezni: az 
emberben két pojáca, két lény lakozik. Jó
zsef Attilával: a szívében egyarant megfer 
a tigris és a szelíd őz. S amint megtortenhet, 
hogy magányában a pusztába kiált az em
ber, éppúgy esélyes járni a könnyed, min
dig" új s új életre csókoló táncát.

(Kövér József tárlata április 4-ig tekinthető 
meg a nádudvari Ady Endre Művelődési Köz
pontban.)


